

慶祝三十三屆校慶特刊

附中人

黃松球

第六期

發行所：人行發
 指導：師老導指
 編輯：團社輯編
 委員：員委輯編
 主任：劉 蔡
 副主任：邱 工
 社址：台北市信義路三段143號

人道健康民生科學愛國

自強年

實踐附中校訓

【本刊訊】今天是第三十三屆校慶，本校將展開各項慶祝活動，節目精彩，內容豐富，歡迎學生家長前來參加慶祝活動。一方面可以知道一年來同學的進步，另一方面可以與老師、教官交換意見，了解學生學校生活。

【本刊訊】儀隊表演是校慶最受注目的節目之一，從儀隊操槍、步伐等動作，可以了解附中學生豪邁的胸襟和恢宏的氣度，更是一支有組織、有紀律、有訓練的青年隊伍。本校儀隊是台北市最早創立的男生高中儀隊，教練由空軍儀隊員擔任，每一週至少練習四小時，寒暑假仍照常練習，技術和經驗堪稱第一流的，曾在多項表演中獲得嘉許，在今年的表演裡，儀隊將拿出最熟練的技巧，踏出最穩健的步伐，大家可以拭目以待。

【本刊訊】高一的儀隊也是今天精彩節目之一。儀隊是本校國防體育的一種，在每週二、四、六早晨升旗後，皆由儀隊社負責領導「打擊」從馬步正拳攻擊一

自強年·自強的學年

附中的使命是艱鉅的，國立的招牌是沉重的。校歌裡明示：「附中青年，決不懼艱難，復興中華，相期在明天，把附中精神，照耀在祖國的錦繡河山。」可見附中所負的使命是沉重的。在學校，我們不僅要成爲品學兼優、五育並重的好學生，在社會，我們更要發揚附中精神作爲社會的中堅，進而反攻大陸，復興神州。以歷屆畢業校友來說，附中青年已經起了歷史重擔。建設台澎金馬復興基地，已經有了良好的成果，母須這一代的附子從頭打基礎。目前附子們所須注意的志願已開始轉向「政治」——「政治、軍事配合」。從此附中更須認清國際、軍事時局，最重要一點，是心理建設的加強。目前的戰爭不是像過去面對的肉搏戰，而是心理的戰爭。所謂「沒有砲聲的戰爭」，這種「心戰」唯有靠每一個人的內心準備，確立思想，堅定信仰，不要爲共產黨、和談……等邪說所迷惑，或被一些奇奇怪怪的超現實哲學、悲觀主義所左右。現在社會上文學、思想界，掠向浮華、唯情、缺乏戰鬥性的生活作品，這對我們來說，是極不好的。一個學生在缺乏定性的時候，接觸「帶有顏色」的書刊，只會危害自己，造成損失，所以要確立思想自強從三民主義認識起。

因爲我們如果連最基本的三民主義都不懂，談何心理建設，反攻大陸？我們必須知道它的價值不因時代而改變，它是探討救國原則的明燈，並非新式八股，但學門之論，背它只是爲聯考舖路，這是很不對的。我們翻開憲法第一條「中華民國基於三民主義爲有民治民享之民主共和國」。假設有外人問我們三民主義是什麼？我們卻答不出來，這是多麼丟臉的事！三民主義不是因聯考制度而產生的「教條」，問題是我們不要讀它，認識它。就是因爲大眾誤解了它，用很正確

科學展覽大膽 假設小心求證

上學期一月間舉辦的第六屆科學展覽，大體而言，是相當圓滿成功的，我們（編輯）特別訪問了主辦單位自然科學研究社的負責幹部，請他們發表一下個人的意見。

以下是自然科學研究社社長所發表的意見：

一、科學展出時間過短，有心瞭解較多作品者，很可惜時間上不容許，使得我同學們不僅無法深刻了解科學作品，外來人士同時無法適時而來。

【本刊訊】編者特別訪問一位實際經驗科學展的同學，請他談談未來科學展的建議。

參加科學展是一件又費時又費力的事，爲了「過不安穩的日子，弄不好還可能『當掉功課與『好友』』」(巴巴地望著人家往上海，這還不打緊，展覽時要身兼講師與模特兒兩職)這實在是一「英雄」事業！所以我們必須從頭設計會場、釐定日期、二日期的安排：製

且聽弦歌悠揚 合唱比賽專論

【本刊訊】本校六十八年十二日圓滿結束，各班的音樂比賽，不僅唱出了大漢天聲，更充分表現了附中傳統的團結精神。爲本校合唱比賽費盡心機的兩位音樂老師，比賽完後都興奮地露出滿意的笑容。

【本刊訊】本屆的合唱比賽競爭非常激烈，勝負難以定奪。評審老師們皆一致認爲男生三部合唱中是屬於第一流的。而且也很真誠地指出附中的學生中有很多優秀的聲樂家，不論是高音、中音、低音都有很好的人才，只可惜未加以訓練，他們殷切地希望附中的音樂界在未來，爲中國音樂界帶來新的領域。評審老師對各班的指揮也給予很高評價，唯一遺憾的就是指揮與伴奏未能密切配合，希望以後指揮與伴奏應多協調聯繫，使彼此有默契些，這樣才能演出更爲圓滿成功。景美女高的音樂老師建議我附中的音樂班應該設在我的音樂班，將來能與男女混聲合唱團是最好不過了，但願未來的附子們能有這份福氣。

【本刊訊】此次合唱比賽的成績雖然卓然可觀，但仍有些缺點，須要注意改進，第一點就是選曲不夠好，有些歌曲獨唱性，如果改成合唱曲，不但混聲合唱不易唱，而且唱不好。第二點就是本屆的選曲，就是要把歌曲的感情唱出來，像漁光曲，就要唱得月光下一點，在銀色的月光下就要哀一點。其次就是咬字不夠清晰。希望下屆合唱比賽能保持既有的優點，改善缺點，再接再厲唱出更

研究組

的態度看它，三民主義自然成爲「冷門」科目，只是高考、聯考的最佳踏腳板。

我們附中人必須認識一點，我們生長在一個不平等的時代，但不能因爲太平凡了，放棄我們基本的認識。爲什麼常常聽到許多老師講「現代情懷變了！」就是因爲學生之間「反抗」情緒太濃了。學生對教官生氣、對老師生氣，於是將整個風氣改變了，越標新立異、反抗性越強的，越受人敬重，導至於太過肯定自己，否定別人，當然受害的也是自己。筆者曾訪問一位傑出校友，他說：「有一批年青人很感憤地說，他們後悔沒有仔細讀四書，因爲他們學了四書教他們做人，隨著年齡增長越有用。」這正是說明這一代學生，往往因爲出於畏懼、逃避聯考的心理，即認爲聯考所考的科目都是新八股、教條，束縛了他們，壓迫了他們。

平心而論，這些錯誤觀點，都是不正確態度所致，若是讀書當作一種興趣，而興趣靠時間培養，就不會如是想了。

我們的校訓是「人道、健康、科學、民主、愛國」。試問附中的學生，多少人達到這個水準？雖然聯考制度使附中淪爲第二志願，但一個學校的精神、傳統，是不會因爲小小的差別即改變的，除非我們自暴自棄，願意成爲第二流學生！會玩偶而爲K。相信附子們全是愛校的，只是誤解附中精神是過去的產物，不適用於現代罷了！一個學校的精神須要每一代學生的傳遞，我們要附中好，就必須靠每一個附中的學生努力保持內涵、風度，我們要成爲國家的中堅就必須從學校中培養應有的基本思想與認識，狂妄自大、自我陶醉是很不智的行爲。

今年是自強年，過去幾年中，國際局勢動盪不安，我國遭受不少的打擊，但依然發揚奮鬥不向敵人的精神，成爲西太平洋戰線的正義者。相同的附中這幾年來發生一些不如意的事。受到不少外界界的批評，但附中並沒有倒下去，讓我們爲附中努力，作爲堅強的古堡戰士，功課上、競賽上……重新打出黑馬，建立我校聲威，讓我們也過個自強的學年！



